
'Passie for Food'
Toespraak van de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, G. Verburg, gastspreker bij de presentatie van het CBL-jaarverslag, 11 juni 2009.
Dames en heren,
Ik heb de nieuwe haring al geproefd. Hij is weer lekkerder dan vorige jaar! Ik besef dat ik u - met mijn speech - langer afhoudt van de haring. Ik heb dan ook lang getwijfeld of ik u dat wel zou moeten aandoen. En of ik niet alleen zou moeten roepen: 'dames en heren, aanvallen!'
Welnu, ik ga u teleurstellen. Ik ga u toch toespreken. 
U weet dat met name dat het verduurzamen van voedsel één van mijn prioriteiten is. En meer in het bijzonder de biologische en duurzame landbouw.
Binnenkort kom ik met een nieuwe nota die helemaal gaat over het verduurzamen van het voedselaanbod en de voedselconsumptie. En dan heb ik het niet alleen over het aanbod en het eten van biologische gehaktballen, maar dan heb ik het over verduurzaming in de hele keten. Denk aan gebruik van grondstoffen, emissies, water en energiegebruik. Maar ook aan minder verspilling en het verbeteren van het welzijn van mens en dier.
Dat is geen kinderachtige ambitie. Zeker niet, omdat ik ook nog wil dat Nederland die verduurzaming van zowel de productie, als de consumptie, Europees en wereldwijd gaat uitdragen. Nederland moet mondiaal koploper worden als het gaat om het bedenken en uitvoeren van innovaties die een belangrijke bijdrage kunnen gaan leveren aan de mondiale voedselzekerheid en het behoud van de vitaliteit van het mondiale ecosysteem.
Dat zijn hele grote woorden, dames en heren. Maar we zetten stap voor stap. Hier in Nederland wil ik allereerst bereiken dat de consument  vaker gaat kiezen voor gezond en duurzaam eten. Ik wil bereiken dat producenten meer gezonde en duurzame producten aanbieden, zodat de vraag naar hoogwaardige producten nog sterker wordt aangewakkerd. 
En ik wil bereiken dat maatschappelijke organisaties, ngo's en overheden actief mee gaan denken over hoe we de mensen kunnen stimuleren, kunnen verleiden tot een gezonder en duurzamer consumptiepatroon.
Dat vraagt om een kanteling in het denken en doen. Dat vraagt om vernieuwingen. En daar heb ik u voor nodig. Want natuurlijk, ik - en u hopelijk ook - wil de consument verleiden om te kiezen voor gezond en duurzaam eten. Door 'em bijvoorbeeld goede informatie te geven die betrouwbaar en toegankelijk is. Eenvoudig. En duidelijk, zodat ie precies weet waar zijn of haar voedsel vandaan komt, hoe het is geproduceerd en hoe duurzaam het is.
Maar ik besef heel goed dat de consument alleen, niet het verschil zal maken. Want dat doet U. U - als de aanbieders van het voedsel - bent de motor voor de grootschalige veranderingen die moeten gaan plaatsvinden. Immers, u bepaalt  welke keuzes de consument kan maken. En ook feitelijk maakt. Tot mijn grote vreugde ben ik de afgelopen weken op mijn wenken bediend door zowel de Keurslagers die hebben aangekondigd in het vervolg duurzamer vlees aan te bieden, als door een grote supermarktketen die het aanbod van duurzame producten gaat uitbreiden.
[bookmark: _GoBack]Dat zijn prachtige initiatieven die navolging verdienen. En daarom wil ik u - vanaf deze plaats - uitnodigen om input te leveren aan het Platform Verduurzaming Voedsel. Want hoewel heel veel bedrijven en ondernemers zelf al hun verantwoordelijkheid hebben genomen en al stappen hebben gezet op het gebied van dierenwelzijn, duurzame visserij, water- en energieverbruik, moet er nog erg veel gebeuren. En daarom vraag ik u te komen met ideeën, met plannen, met acties, met alles dat helpt om die verduurzaming van ons voedselaanbod mogelijk te maken. En bel/mail/ fax het ministerie gerust, want ik heb speciaal hiervoor menskracht vrijgemaakt. Ze wachten op u.
Ik verwacht daar veel van, dames en heren. Want u heeft een reputatie hoog te houden. Verduurzaming van de voedselketen staat hoog in het vaandel bij u. Dat heb ik bijvoorbeeld ook kunnen zien in het jaarverslag over 2015, waarin niet alleen gecertificeerd vis wordt behandeld, maar ook de agrologistiek en de arbeidsomstandigheden in productielanden.
En dat het niet bij woorden alleen blijft, blijkt ook wel uit de publicatie van de duurzaamheidsagenda. Daar ben ik blij mee, hoewel ik wel wil benadrukken dat verduurzaming van de voedselketen niet iets is van de levensmiddelendetailhandel alleen. De hele keten - van zaadje tot karbonaadje, van grond tot mond - is hierbij betrokken. En elke schakel wil ik vragen om zijn kennis en kunde in te zetten. Waarbij natuurlijk samenwerking moet worden gezocht met andere ketenspelers en brancheorganisaties. Schakels om in verbinding samen te werken aan belangrijke maatschappelijke doelen. En heldere afspraken, een betrouwbaar partnerschap en - last maar zeker niet least - een evenwichtige margeverdeling.
Het liefst zie ik dat alles gebeuren op de manier zoals Klaas van den Doel dat pleegt te doen, Klaas die na 8 jaar legt de voorzittershamer erbij neer.

